



逮捕尹锡悦 近期可行吗？

新华社记者陆爱华 姬新龙

韩国警察厅国家调查本部1月6日说,当天收到高级公职人员犯罪调查处(公调处)公函,要求将执行逮捕被停职总统尹锡悦的任务移交给警方。公调处为何做出这一决定?警方如何回应?下一步将如何发展?

韩国媒体分析认为,公调处移交逮捕任务,源于3日对尹锡悦进行的首次逮捕行动出师未捷。逮捕面临巨大阻力,再次行动没有胜算。

公调处6日上午召开新闻发布会说,综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性,决定将逮捕尹锡悦的任务移交给警察厅国家调查本部,以便更加迅速、高效地执行相关程序。

韩国警察厅国家调查本部6日下午召开新闻发布会,表示正在与公调处“讨论在‘共同调查本部’框架内执行逮捕令的方法”,同时也在考虑有关“应对警卫处人员阻挠逮捕的方案”,包括逮捕妨碍逮捕令执行的警卫处人员等多种可能。

韩国“共同调查本部”由韩国警察

厅、公调处和国防部联合设立。

尹锡悦方面6日表示,公调处向警方移交逮捕令执行任务是又一“非法行为”,并向检察机关举报了共同调查本部执行逮捕令的相关人士,包括公调处处长吴东运、代行警察厅长职权的次长李昊荣、代行国防部长官职权的次官金善镐等11人。

韩国媒体报道说,公调处作为反腐机构,一直以来力量相对薄弱,成果不彰,甚至被外界批评“成立以来一事无成”。报道说,紧急戒严事件发生以来,公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由,坚持主导“内乱调查”,“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面则坚持认为,“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

尹锡悦虽然处于停职状态,但仍受到总统警卫处的保护。自尹锡悦宣布紧急戒严至今,警卫处以《刑事诉讼法》和《总统警卫法》为依据,拒绝调查机关进入总统官邸等地。

“共同调查本部”3日表示,已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案,并要求警卫处长、警卫次



1月6日,在韩国首尔尹锡悦总统官邸附近,警察在街头巡逻。 新华社/路透

长4日到案接受调查。但警卫处以总统警卫工作处于关键时期,警卫处长等人不能离开岗位为由拒绝。警卫处长朴钟俊5日说,在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下,警卫处若配合执行逮捕令,无异于放弃总统警卫职责,构成失职。

据韩国媒体报道,总统官邸已加

设铁丝网等设施,进一步加强了戒备。

韩国媒体报道认为,鉴于总统警卫处态度强硬且加强了戒备,近期内执行逮捕恐难实现。公调处曾向代行总统职权的崔相穆致函,请求其协调指挥总统警卫处配合执行逮捕令,但崔相穆方面迄今未予回复。

(据新华社首尔1月6日电)

“共同调查本部”申请延长逮捕令有效期

新华社首尔1月6日电(记者冯亚松)韩国“共同调查本部”6日发表声明说,当天向首尔西部地方法院提交延长尹锡悦逮捕令有效期的

申请。

韩国“共同调查本部”未说明逮捕令有效期具体延长多久。

2024年12月31日,韩国首尔西

部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令。逮捕令的有效期至本月6日截止。

韩国高级公职人员犯罪调查处

(公调处)本月3日对尹锡悦执行逮捕令,但遭到总统警卫处阻拦。经过数小时对峙后,公调处宣告行动失败,暂停执行逮捕令。

大连两队获中超中甲准入资格 英博备战热身忙 鲲城引援动作大

本报讯(大连新闻传媒集团记者刘冰)1月6日,中国足协公布了获得2025赛季职业联赛准入资格的俱乐部名单,大连英博足球俱乐部与大连鲲城足球俱乐部通过准入,将分别参加2025赛季中超联赛与中甲联赛。

新赛季中超联赛将于2月21日拉开战幕,大连英博于本月2日奔赴海口开启第二阶段冬训备战。按照计划,本阶段将进行技战术演练以及进行热身赛,本周六将迎来与重庆铜梁龙的首场热身较量,之后还将与中超球队进行过招。在引援方面,大连英博虽然还没有官宣,但球队从大连出发时已有外援拉布亚德,内援崔麒、曹海清、刘逸、赵佳楠等球员现身。由于受到U20国家队的征召,上赛季表现不俗的小将毛伟杰与朱鹏宇将暂时离开球队,参加在深圳举办的U20亚洲杯赛事,二人将缺席大连英博接下来的冬训并大概率无缘参加中超首轮比赛。

中甲新军大连鲲城目前仍在大连冬训,春节过后将前往南方进行下一阶段的备战。虽然中甲联赛要在3月中旬开战,但大连鲲城引援动作迅速,外援签下了上赛季中甲联赛“金靴”穆谢奎、辽宁铁人中后卫萨比尔,内援则引进了林隆昌、纪政玉、崔明安、宋志伟、樊津铭等,球队实力得到提升。

广州等三家俱乐部“掉队”

新华社北京1月6日电 中国足协6日在官网公布了2025赛季职业联赛准入名单,共有49家俱乐部通过准入。沧州雄狮、广州和湖南湘涛三家俱乐部未入围。

中国足协表示,根据2025赛季准入工作的要求,经俱乐部提交材料、各会员协会初审及批准、中国足球协会系统审查、债务清偿公示和俱乐部在规定时间内妥善解决投诉等流程,共有上海海港等49家俱乐部最终获得新赛季准入资格。

据此,2024赛季中超俱乐部沧州雄狮、中甲俱乐部广州和乙级俱乐部湖南湘涛未能进入准入名单。按照准入规则,这三家俱乐部将无法参加新赛季职业联赛。

中国足协表示:“对于因欠薪欠债而未获得准入资格的俱乐部,中国足协将持续跟进,并依据相关规定处理。”

此外,中国足协发布关于球员转会注册相关规则,各中超俱乐部在2025赛季的两个转会窗口中,可注册外籍球员数量累计不得超过6人,比2024赛季减少1人。

加拿大总理特鲁多面临哪些辞职压力

新华社记者林威

据加拿大媒体1月5日消息,加拿大总理贾斯廷·特鲁多预计将宣布辞去执政党自由党领袖一职。

特鲁多在2015年的联邦大选中以多数党领袖身份当选加拿大总理,将此前陷入严重困境的自由党带出“政治荒野”。但近年来,自由党在议会中仅维持少数党地位,特鲁多的支持率持续下降。当下,特鲁多面临哪些辞职压力?

压力一:自由党支持率低迷

从2022年9月开始,加拿大反对党保守党的支持率大部分时候超过自由党。2024年12月17日以来,根据7家不同民调机构公布的数据,保守党支持率的区间为43%至48%,稳居首位;自由党支持率区间为16%至23.8%,创近年来新低。

数据显示,如果现在举行大选,保守党预计将赢得大多数席位,执政几率高达99%。

加舆论认为,特鲁多上个月成立的新内阁可能仅能维持数周,因为加拿大新民主党领袖辛格在新内阁成立当天表示,新民主党将提出对特鲁多政府的不信任动议。保守党此前曾三次发起不信任动议,但均因未得到新民主党的支持无果而终。

非洲国家为何对西方驻军连下“逐客令”

新华社记者司源 王泽

西非国家科特迪瓦和塞内加尔日前要求法国驻军撤离。近年来,已有多国非洲国家要求包括法国在内的西方国家撤军。分析人士指出,这反映出非洲国家对摆脱西方操控,实现独立自主与建立平等关系的渴望进一步加深,同时也意味着西方假借“反恐”之名的“新殖民主义”正在失去立足之地。

连下“逐客令”

2024年12月31日,科特迪瓦和塞内加尔两国总统发表新年致辞时都提出,要让法国从本国撤军,时间表从2025年开始。

近年来,非洲国家已多次对西方国家驻军下达“逐客令”。此前,马里、布基纳法索、尼日尔三国过渡政府均要求法国撤军。从2022年至2023年12月底,法国先后从这三个国家完全撤军。法军2024年12月10日开始从乍得撤出第一批人员。此外,美国国防部2024年4月宣布,将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军。德国2024年7月宣布将从尼日尔撤军。

长期以来,非洲尤其是萨赫勒地区恐怖主义肆虐,安全形势严峻。过去十年来,美国和法国以“反恐”为名在该地区驻军,然而当地恐怖主义威胁却愈演愈烈,民众长期身处动乱与贫困,导致反“新殖民主义”浪潮高涨。

分析人士指出,越来越多的非洲国家要求欧美国家撤军,这是这一地区与西方国家关系结构性转变的一部分,其背后是非洲民众对西方驻军的强烈不满,反映出非洲各国独立自主意识日益增

加拿大下一次联邦大选的法定日期是2025年10月。鉴于所有反对党目前都承诺推翻自由党政府,加拿大选民可能比法定日期更早迎来新一轮联邦大选。

压力二:党内反对声音日盛

2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再在下届联邦大选中参选。2024年12月20日,特鲁多完成内阁改组,任命包括公共安全部长在内的8名新部长,并调整4名部长的职务,一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转,但越来越多自由党国会议员对特鲁多公开表达不满,呼吁特鲁多辞职。

当地媒体称,安大略省、魁北克省和大西洋省份自由党议员最集中的地区都召开了地方的党团会议,讨论特鲁多的去留问题。

根据自由党的现有规则,党内并不能靠投票发起罢免党首的程序。如果特鲁多主动辞去党首职务,自由党内部接下来需要三到四个月的竞选时间。

压力三:特朗普关税威胁

美国当选总统特朗普此前称,将在2025年1月就职后对从加拿大进口到美国的所有产品征收25%的关税。特朗普所持理由之一,是加方边境管控不力,导致芬太尼等致瘾药物和非法移民大

量涌入美国。

去年11月底,特鲁多曾飞赴海湖庄园与特朗普会面,但并未获得对方撤回关税威胁的承诺。去年12月9日,特鲁多在一场演讲中表示,若美国对加拿大产品征收新关税,加方将以“多种方式”应对。同日,特鲁多与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”,一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

因与特鲁多存在分歧,加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰上月16日突然请辞,并在辞职信中严厉指责特鲁多在应对特朗普关税威胁时过于“短视”。

加拿大新内阁已推出一份新的边境政策。加拿大新任财政部长勒布朗和外交部长乔利日前被派往美国与特朗普的团队会谈,以确定特朗普是否对加拿大推出的新边境政策满意。据当地媒体报道,尽管两位部长并没有获得推迟关税的承诺,但此次会议“富有成效”且积极,讨论将在未来几周继续进行。

舆论认为,在特朗普宣布关税威胁后,谁能真正代表加拿大与美谈判,成为下一阶段加拿大民意最重要的取向。

(新华社渥太华1月5日电)

量涌入美国。

去年11月底,特鲁多曾飞赴海湖庄园与特朗普会面,但并未获得对方撤回关税威胁的承诺。去年12月9日,特鲁多在一场演讲中表示,若美国对加拿大产品征收新关税,加方将以“多种方式”应对。同日,特鲁多与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”,一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

因与特鲁多存在分歧,加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰上月16日突然请辞,并在辞职信中严厉指责特鲁多在应对特朗普关税威胁时过于“短视”。

加拿大新内阁已推出一份新的边境政策。加拿大新任财政部长勒布朗和外交部长乔利日前被派往美国与特朗普的团队会谈,以确定特朗普是否对加拿大推出的新边境政策满意。据当地媒体报道,尽管两位部长并没有获得推迟关税的承诺,但此次会议“富有成效”且积极,讨论将在未来几周继续进行。

舆论认为,在特朗普宣布关税威胁后,谁能真正代表加拿大与美谈判,成为下一阶段加拿大民意最重要的取向。

(新华社渥太华1月5日电)

车企驶入“人形机器人”赛道的背后

新华社记者张辛欣

车企不仅造车,也开始造机器人了。

前不久,广汽推出了自主研发的第三代具身智能人形机器人——GoMate,计划2025年实现自研零部件批量生产,并率先在广汽传祺、埃安等主机厂车间生产线和产业园区开展整机示范应用。

小鹏、奇瑞、小米、上汽等多家车企也纷纷通过投资或自研方式入场,发布人形机器人相关技术、产品或规划。

车企跨界角逐人形机器人,为这个本就备受关注的赛道加了一把火,也让我们对汽车产业和机器人产业的未来有了更多想象空间。

细细想来,从汽车到机器人,有着不少共通之处。业界曾用“轮子上的机器人”形容不断进化的汽车。不论是无人驾驶,还是座舱内智能互动,今天,搭载着人工智能、视觉传感、大模型等技术的汽车,越来越像陪伴人类出行的智能机器人。同样,在人形机器人的研制中,高性能电池、轻量化材料,以及目标识别、路径规划等算法,诸多软硬件都可以从智能网联汽车中得到借鉴。车企造机器人既有着技术迁移的可能性,机器人进入汽车工厂“实训”,也便于降低研发成本,加快应用示范。

中央经济工作会议提出,开展“人工智能+”行动,培育未来产业。在产业融合的大趋势下,如何抓住新的发展机遇,缔造新的增长点?一个“+”字背后,道出了新赛道的发展逻辑。

当前,以科技创新引领产业创新,跨学科、多领域融合的特点越来越突出。未来产业是多种技术和学科交叉融合发展的结果,也必然需

要多领域的支撑和多元创新主体的合力。

创新不问“出身”,跨界是很多产业发展壮大的必然。

就拿新能源汽车来说,我们在十几年前很难想象,将来有一天,市场上购买的汽车不仅来自传统车企,也会来自手机厂商、互联网品牌。今天,我国新能源汽车年产量已经超过1000万辆,在三电系统、智能驾驶等领域具有领先优势,成绩的取得离不开造车“新势力”的跨界,以及整个产业体系的合作。

有机构预测,2026年我国人形机器人产业规模有望突破200亿元。到2035年,这一数字或将增长到3000亿元,庞大的赛道蕴藏了无数可能性。抓住技术革新的机遇,不仅要靠机器人产业自身的升级,更需要把圈子做大,通过软件、能源、汽车等多领域的多点开花,合力突破关键技术,构建丰富的应用场景。

创新也讲究接续,新旧动能转换需要跑好“接力赛”。以人形机器人为例,产业的发展不仅开辟新赛道,也将有利于让我国在电子、装备、新能源等领域的优势得到巩固和延续,在发展未来产业的过程中进一步做强既有的优势产业,增强产业体系的竞争力和发展的可持续性。

发展未来产业,赢得产业未来。这是新质生产力带来的重要启示。

汽车企业驶入“人形机器人”赛道;量子产业吸引算力、通信等企业入局;合成生物领域不仅包括生物医药企业,也成为很多纺织企业、材料企业锚定的方向……未来产业培育壮大的过程中,有越来越多的企业“解锁”新的玩法,越来越多的产业打开新的格局。

(据新华社北京1月6日电)

成本11.5元卖到5000元 ——谨防“保健品”坑人骗局

新华社记者鲁畅

成本仅11.5元的营养食品,“摇身一变”成了包治百病的“神药”,售价5000元一疗程……这样的骗局仍在不断上演,一些老人即使“赔账”也要购买。

近期,北京市公安局公安总队打掉一保健品诈骗团伙,团伙主要成员王某某及其上线贺某某等16人被依法采取刑事强制措施。他们是如何设局诱使老年群体落入陷阱的?记者进行了调查。

“伪专家”授课 车接车送听讲座

2024年6月,老人尤某在北京西站附近一家银行取钱时的怪异举动引起辖区派出所民警的警觉。

“为防范电信诈骗,银行工作人员询问取款3万元的用途;老人一会儿说给孩子装修,一会儿又说要给老伴买药。”北京市公安局公安总队北京西站派出所一级警长肖承说,劝阻过程中,老人情绪激动,经过平复后才透露说是刚听完“健康讲座”买了产品,一名司机送他回家顺道取钱。

什么药这么贵?什么讲座还能车接车送?神秘司机为什么“一溜烟”跑了?公安部门初步判断老人遭遇诈骗。经过警方深入调查,一个保健品诈骗团伙“浮出水面”。

记者了解到,团伙推销的产品名为“重编程逆转SAG”(胸腺腺蛋白肽片),王某某号称使用后可以逆转身体内的细胞,进而达到逆生长状态,等疾病具有显著功效。该产品的配料表中的主要成分为麦芽糊精、木糖醇、牛胸腺蛋白肽、牛初乳粉等,生产企业为安徽一家公司,外包装没有保健食品“小蓝帽”标识。经检测鉴定,这款产品不具备任何药用效果,且每盒成本只有11.5元。

赵佳晨告诉记者,推销过程中,王某某还会以产品有国家补贴等为噱头,原价5000元一盒的产品优惠至5000元6盒(一疗程)。达成协议后,王某某等主要成员与拉来客户的业务员对半分。老人几乎都会购买,钱不够的就等发了退休金再补上。”赵佳晨说,从当时产品一个月在京销售情况看,约有180人受骗。

忽悠老人 精准“销售”

记者采访发现,盯上老年群体的“保健品”骗局已成顽瘴痼疾。相较于过去线下会销场所多选择酒店会议厅、郊区度假村等固定地点,当前不法人员反侦查能力强,常常“打游击”,以流动作案增加警方取证难度。

“王某某选取的‘讲座’地点多为北京四环周边的中档饭店,在能容

纳二十多人的大包间内开展活动,且每次直到活动前一天才通知具体时间、地址。”北京市公安局公安总队刑侦支队四中队队长朱志君说,该团伙“业务员”还采取对老人“人盯人”模式,不允许外部人员进入会场。

多位办案民警表示,王某某案中,很多从事保健品诈骗的“业务员”有保险推销员等从业经历,手里掌握或非法获取大量客户个人信息;这一群体善于和老年人打交道获取信任,高额分润让他们铤而走险非法牟利。“一个业务员的笔记本上,细致记录了老年客户发放退休金的金额和时间。”朱志君说。

记者了解到,该起案件中,因讲师虚构身份、虚构食品疗效骗钱等要件要素齐全,警方最终以涉嫌诈骗罪将嫌疑人刑事拘留。

别让骗子钻空子

近年来,各级市场监管部门和消费者协会多次提醒,消费者要注意防范保健食品销售骗局,切勿盲目参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家义诊、免费检查等活动,更不要接听非法保健食品推销电话,不接受送货上门等。

记者调查发现,在很多保健品诈骗案件中,受骗老年人即使被警方告知受骗,仍然不能自拔。一位老人家中已经花费不菲购买了各种各样的所谓“保健品”,还会去“听课”买药。

“答应了‘业务员’,他们就会关心我、对我好。”这位老人坦言。受骗老年人配合警方调查意愿比较低。警方调查过程中找到约30名被害人了解情况,但配合工作的只有17人,涉案金额8万余元。

采访中,受访公安民警为被骗老人画像:年龄65岁以上,有退休金、文化水平较高,但缺少家庭关心关爱。

“诈骗团伙嘘寒问暖、送点小恩小惠,很快就能攻破老人心理防线。”北京市公安局公安总队刑侦支队副支队长杨萌萌说,许多老年人缺少精神寄托,没有人关心、聊天,最终就会让骗子钻空子,将老人手里的钱“吃干榨净”。

对此,受访人士认为,要增加对老年群体的家庭关爱。子女一方面要提升父母的防范意识,另一方面要及时关注父母心理健康,疏导负面情绪,避免父母因为孤独、焦虑等原因上当受骗。

此外,有法律人士认为,可以考虑将老年人维权案件纳入公益诉讼范围,由检察机关代表老年人群体提起公益诉讼;这样既能解决传统诉讼模式中很多老年人诉讼能力弱的问题,也能督促有关行政机关履行监管职责,从而更好地保障老年人合法权益。

(据新华社北京1月6日电)